

跨境生最快2·1免配額回港復課

蔡若蓮：正與內地商討 研快測代核檢

教育線上



香港與內地恢復通關，跨境學童將可回港上課，重過正常校園生活。教育局局長蔡若蓮昨日表示，局方正爭取跨境生最快在2月1日免配額重返校園，但目前仍與本地及內地相關部門商討細節，包括接載跨境學童的校巴安排、爭取用每日快測取代核酸檢測等細節。此外，因應恢復通關，局方正計劃安排學生赴內地交流，相關考察團有望於4月正式展開，優先讓中五學生參加。

部分跨境學童正面臨證件過期、未買齊校服等問題，家長擔心不夠時間準備，有教育界人士建議學校初期繼續維持網課，便利有困難的學生。

大公報記者 鍾怡



▲教育局局長蔡若蓮（中）祝願市民兔年福到，心想事成。她表示，正爭取跨境生最快在2月1日免配額重返校園。

大公報記者鍾怡攝

▶預計農曆新年後，會有約7500名中學跨境生、約13000名小學及幼稚園跨境生回港上課。



穗深兩校申請報考DSE認證

【大公報訊】記者鍾怡、張凱晴報道：內地學校可申請參加本港的中學文憑試（DSE）。蔡若蓮昨日表示，廣東省有兩間港人子弟學校正在申請學生報考中學文憑試的認證。局方會綜合參考其師資、課程教學等條件，希望最快2024年開始參加考試。此外，局方亦正加強兩地資歷架構互通的相關工作，以促進不同行業的資歷互認。

考評局早前向學校發出通告稱，從2024年起，合資格的內地學校可參加中學文憑試。申請學校須已獲內地相關部門的認可，符合資格及批准開辦文憑試課程的港人子弟學校。而日後內地學校的文憑試考試運作和監考要求，會盡量與香港考試的做法一致。

蔡若蓮昨日表示，廣東省目前最少有兩間港人子弟學校，包括深圳香港培僑書院龍華信義學校、廣州暨大港澳子弟學校，正申請認證。「因為要綜合考慮



▲深圳香港培僑書院龍華信義學校正申請學生報考中學文憑試的認證。網上圖片

學校的管理情況、教師資源、課程教學等條件。」之後再向考評局申請成為與考學校。

蔡若蓮指出，由於有不少港人家庭在大灣區內地城市生活，相信今後考生報考的情況也會比較多。

促進兩地資歷互認

蔡若蓮又說，在去年初，香港學術及職業資歷評審局應廣東當局邀請，為後者提供為期兩年的諮詢服務，以支持廣東終身教育資歷框架的發展，包括協助建立質素保證機制、評審標準和評審程序、試行評審活動，以及制訂建立資歷名冊的指引。相關工作長遠可望為兩地資歷架構的進一步交流和合作建立基礎，從而促進不同行業的資歷互認。

教育局局長蔡若蓮昨日表示，局方正爭取最快2月1日開始，讓跨境學童在免預約配額的情況下重返校園。預計農曆新年後，會有約7500名中學跨境生、約13000名小學及幼稚園跨境生需要回港上課。局方目前仍與本地及內地相關部門商討細節，暫未知幾時可以公布，但希望家長可以抓緊時間為小朋友辦好通行證件，到時可順利返學。

港生內地考察團擬4月展開

蔡若蓮指出，接載跨境學童的校巴可能趕不及在下月1日恢復運作，但期望能於下月中旬提供服務，局方會盡快收集學校數據，了解學童及家長會選擇在哪个口岸過境，以安排適當的校巴服務。此外，考慮到一些學生需要家長接送，局方亦正商討會否將學童的隨行人員納入免配額的安排。

至於跨境生是否需要每日進行核酸檢測，蔡若蓮表示，局方正爭取學生以每日快測陰性證明代替核酸陰性證明。隨著學校恢復全日面授課堂，學生將在校內用膳，維持快測可令家長更放心。

另外兩地恢復通關，香港學生也可再度北上交流。蔡若蓮說，高中公民與社會發展科設有內地考察要求，相關考察團有望在4月正式展開，優先讓中五學生參加。該考察團設有21個不同行程，其中12個屬廣東省的短線行程，包括即日來回行程。

蔡若蓮指出，考察行程中的簡介會、反思會等由局方相關部門負責跟進；住宿、交通等安排則交由旅行社幫忙。她強調，局方十分重視學生赴內地交流，因此計劃3月率領校長團到內地了解情況，確認安全穩妥。

此外，教育局早前提出教師新入職或晉升兩年內，需參與內地考察團，親身了解國家發展，有助教學。局方將安排7個內地學習團、約800多個名額，給新入職或晉升兩年內的老師參加。蔡若蓮相信教師會從中有許多收穫，回來後再教授學生相關知識，令課堂更生動有趣。

辦證需時 教育界倡勿停網課

深港跨境學童家長會主席黃菁菴表示，跨境學童及家長都期待可早日重返香港上課，不過有家長反映，有學童證件過期，又或者未及買齊校服，擔心不夠時間準備，感到困擾，預料下月初有半數跨境學童暫時仍要上網課。她建議，學校繼續安排網課最少至下月底，以方便過境有困難的學生。

新界校長會副主席朱偉林亦相信，不少小學跨境生家長會等待恢復校巴服務之後，才讓子女回港上課。

職學聯通 教育局助青年多元發展

【大公報訊】記者張凱晴、鍾怡報道：蔡若蓮昨日在傳媒午餐表示，新的一年，教育局除了會繼續推動STEM教育，促進科研人才培養，亦會關注青年出路問題，希望學生能在學術、職業等方面多元發展。教育局局長蔡若蓮表示，政府會以「職學聯通、多元發展」的策略，加大力度以多管齊下方式推廣職業專才教育，以培育本地所需的人才。

蔡若蓮表示，局方會繼續檢視「應

用學位課程先導計劃」，並研究於2022/23學年推出的首批學位課程；當局亦優化並擴大「指定專業／界別課程資助計劃」，包括首次涵蓋銜銜學位課程，以及優先考慮融合校企合作的應用型課程，為有殷切人力資源需求的特定行業培育人才。

在培育本地創科人才及本地人才再培訓方面，蔡若蓮提及，創新科技署於2018年8月推出「再工業化及科技培訓計劃」，以2（政府）：1（企業）的形

式資助本地企業人員接受高端科技培訓，包括傳統製造業轉型。計劃截至去年底，申請的企業共3399間，共有22754學員獲批，涉款總額約為2.4億港元。

相關計劃的成效上，蔡若蓮引述最新調查結果顯示，近九成受訪企業認同培訓課程對提升員工的知識及技能有優異或良好作用。她補充，政府亦會繼續為計劃作評估和調整，以持續優化計劃。

跨境生統一派位學額比去年減15%

【大公報訊】記者張凱晴報道：教育局昨日發布「2023年度統一派位各小一學校網小學名冊」，以及供跨境學童選擇的「2023年度統一派位選校名單」。根據名冊中的暫定統一派位學額，傳統名校喇沙小學今年在統一派位階段提供79個學額，比去年少1個。至於選校名單上為跨境生提供320個學額，比去年的379個，減少約15.57%。

根據「2023年度統一派位選校名單」，教育局為計劃跨境到港上學的申請兒童共提供320個學額，有三區共73校參與名單，每校平均提供4.38個名額。屯門區有19校參加，提供跨境生暫定統一派位學額84個；元朗區有24校參加，提供跨境生暫定統一派位學額116個。至於最貼近邊境的北區，今年有30校參加，提供跨境生暫定統一派位學額120個，其中北區兩間東華三院的小學——港九電器商聯會小學和馬錦燦紀念小學提供的名額最多，各有6個。

整體跨境生學額比去年的379個減少約15.57%，其中以邊境區沙頭角83號校網的兩所學校的差距最大，去年兩校共

26個學額，至今年只有4個，減少84.61%；其次是上水80校網的跨境學童學額，由去年89個減至今年59個，減少33.71%。粉嶺81校網則由去年64個減至本年的57個。至於屯門西70校網及天水圍72校網的跨境學額則維持不變，分別為84個及116個。

喇沙暫定79個 比去年少一個

名冊顯示，目前各校網名校的暫定統一派位學額，眾所周知的名校網九龍城41校網的暫定統一派位學額共有524個，19校參與名單，每校平均提供27.57個名額。其中喇沙小學的學額最多，達79個，但比去年少1個；其次是瑪利諾修院學校（小學部）的暫定統一派位學額，有70個；而拔萃小學亦有24個學額。

有「校網王」之稱的中西區11校網，傳統名校林立，暫定統一派位學額共有708個，16校參與名單，每校平均提供44.25個名額。參看名冊，聖公會聖彼得小學的暫定統一派位學額最多，達76個；其次是嘉諾撒聖心學校，有70個；

聖士提反女子中學附屬小學亦有47個學額。

何文田的協恩中學附屬小學暫定統一派位學額餘下42個，同區的陳瑞祺（喇沙）小學則有60個。油蔴地天主教小學（海泓道）有62個統一派位學額。另外，沙田區91校網浸信會沙田區呂明才小學的統一派位學額與自行收生學額差距最大，有約34個學額、超過1班學額已滿。



最多暫定學額的五間小學

學校	暫定學額(個)	開放跨境生名額(個)	測試次數(次)	考試次數(次)
香港道教聯合會純陽小學	122	0	0	3
聖公會將軍澳基德小學	117	0	1	2
粉嶺官立小學	115	5	2	2
大埔官立小學	115	0	2	2
方樹福堂基金方樹泉小學	110	5	0	4

大公報記者整理

部分名校統一派位暫定學額

學校	2022小學排名	暫定學額(個)
喇沙小學	4	79
協恩中學附屬小學	10	42
油蔴地天主教小學(海泓道)	11	62
瑪利諾修院學校(小學部)	13	70
瑪利曼小學	17	56
嘉諾撒聖心學校	19	70

大公報記者整理